

בזכות, המרכז לזכויות אדם של אנשים עם מוגבלויות, הוא ארגון ללא כוונות רווח, הפועל לקידום זכויותיהם של אנשים עם מוגבלות, לשילובם ולשיתופם בחברה בכל תחומי החיים. ה"אני מאמין" של בזכות הוא, כי אנשים עם מוגבלות זכאים לאותן הזכויות ככל אדם אחר, וזאת בזכות ולא בחסד.

ידיעון בזכות

ניסן התשס"ד | אפריל 2004

א ב ג ד ה ו ז ח ט י כ ל מ נ ס ע פ צ ק ר ש ת

בזכות

בזכות, המרכז לזכויות אדם של אנשים עם מוגבלויות, עמותה מיסודה של האגודה לזכויות האזרח בישראל

חקיקתו של פרק הנגישות מתקדמת

ועדת העבודה, הרווחה והבריאות של הכנסת, בראשותו של ח"כ שאול יהלום, מתכנסת אחת לשבועיים כדי לקדם את חקיקתו של פרק הנגישות בהצעת חוק שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות. הדיונים, בהשתתפות הפעילה של בזכות ובניצוחו של ח"כ יהלום, נושאים פרי. כך למשל הוסכם על הנגשה הדרגתית של כל המרפאות ובתי החולים לאנשים עם כל סוגי המוגבלויות. עם זאת, אחד המאבקים הגדולים עדיין לפנינו: משרד החינוך ומשרד האוצר מתנגדים להנגשתם של בתי הספר. בזכות, בשיתוף עם ארגונים נוספים ועם נציבות השוויון, יילחמו לכך שתלמידים, הורים ומורים עם מוגבלות יוכלו להתנייד בבתי הספר, ולהשתתף בפעילויות המתקיימות בהם, באופן שוויוני, עצמאי ומכובד.

שילוב ילדים עם צרכים מיוחדים

בינואר 2004 התקיים הדיון השני בעתירה שהגיש בזכות לבג"ץ כנגד מדיניות משרד החינוך ביישום "חוק השילוב", שבזכות יזם את חקיקתו. במהלך הדיון, אמרה השופטת דורנר, כי בניגוד למדיניות הקיימת, משרד החינוך חייב לקבוע את שירותי הסיוע בהתאם לצרכי/ה היחודיים של כל ילדה וילד, הלומדים בבתי הספר הרגילים. בהתאם לזאת, נדרש משרד החינוך לבדוק מחדש את סוג התמיכה והסיוע הנחוצים לכל אחד מהעותרים, ולהגיש תצהיר בנושא לבית המשפט תוך 30 יום. אף שזמן רב חלף מתום 30 הימים, נכון למועד כתיבת שורות אלה, משרד החינוך טרם הגיש את התצהיר.

הימנעותו של משרד החינוך מהעברת מידע להורים על הזכות לשילוב; סירובו לתת סייעות לילדים הזקוקים לכך; שיטת הקצאת המשאבים בה בחר, המעודדת בתי ספר להימנע מקבלת ילדים עם צרכים מיוחדים – כל אלה מונעים מילדים את זכותם ללמוד בבתי ספר רגילים. האתגר הניצב כעת בפני בזכות במסגרת העתירה, ובכלל, הוא לסייע לילדים, שעד כה לא זכו להשתלב, לקבל מענה לצורכיהם המיוחדים במסגרות חינוך רגילות בשנת הלימודים הבאה.

בזכות חוגג עשור לפעילותו
לקראת סוף שנת 2003, הגשנו דוח לציון עשור לפעילותנו. הדוח מפרט את הישגינו המשמעותיים בתקופה זו, עומד על ההשפעות שהיו להם על החברה הישראלית, ומסמן את האתגרים שעוד נכוננו לנו. מן הדוח עולה, כי עדיין מוקדם לשמוח. על אף התמורות החשובות שחלו בעשור האחרון, ישראל רחוקה מלהיות חברה המאפשרת שילוב מלא ושוויוני של אנשים עם מוגבלות בתוכה. ארגון בזכות ימשיך לעשות הכל במטרה לשנות זאת.



קבוצת "פישמן אחזקות" מארחת את בזכות לציון עשור לפעילותו

קבוצת פישמן, המקדמת פרויקטים של מעורבות חברתית למען שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות, ציינה באירוע השנתי שלה, את תרומתו המשמעותית והייחודית של בזכות בתחום זה. בטקס מרשים, שנערך בסמוך ליום הבינלאומי לזכויות אנשים עם מוגבלות, התכנסו מנכ"לים של חברות, ונציגי מלכ"רים מקבוצת פישמן, לסכם את הצלחות הפרוייקטים שלהם בתחום זה, ולכבד את בזכות, לציון עשור לפעילותו.

הגשת דוח העשור לנשיא המדינה

ב-8.1.2004 הוגש הדוח לנשיא המדינה, מר משה קצב, בטקס חגיגי שנערך בלשכתו, בהשתתפות חברי הוועד המנהל של בזכות ונציגים מהפדרציה של ניו יורק ומהקרן החדשה לישראל. בטקס קראנו למר קצב להיות "שגרירם של אנשים עם מוגבלות" – לברר אם אתרים אליהם הוא מוזמן נגישים, אם מפעלים בהם הוא מסייר מעסיקים אנשים עם מוגבלות, ואם במוסדות לאנשים עם מוגבלות בהם הוא מבקר מעודדים יציאה לחיים בקהילה. באירוע שנערך על ידי נציבות השוויון ביום הבינלאומי לזכויות אנשים עם מוגבלות, הצהיר הנשיא, שכל טקס ממלכתי שיתקיים בבית הנשיא, ילווה בתרגום לשפת הסימנים. אנחנו מברכים את הנשיא על החלטתו זו.

פרויקט הליך הוגן לנפגעי/ות עבירה עם מוגבלות

בחודשים האחרונים מורגשת התקדמות משמעותית בפרוייקט ייחודי זה, המאפשר לנפגעי עבירה עם מוגבלות שכלית או נפשית למסור את הודעתם במטרה ולהעיד בבית המשפט.

מעורבותו של בזכות בהנגשת חקירות לנפגעי עבירה עם מוגבלות, הובילה לכך שתיקי חקירה רבים, שעד כה היו נסגרים מחוסר יכולת לחקור את המתלוננים בשל מוגבלותם, קודמו. בחלקם הוגשו כתבי אישום והנאשמים ממתנינים למשפטם, ובשלושה מהם כבר הורשעו התוקפים ונגזרו עליהם עונשי מאסר בפועל.

באחד המקרים, צעירה בת 21 עם מוגבלות שכלית ונפשית קשה הותקפה מינית על-ידי הנהג, המסיע אותה למרכז התעסוקה בו היא עובדת. בעקבות מעורבותו של בזכות, נקבעו לצעירה מספר התאמות, שיאפשרו את עדותה, בהתאם לצרכיה הייחודיים. בעת התקיפה, הנאשם אף לא טרח להזהיר את הצעירה לשמור את הדבר בסוד, משום שלא חשב שתוכל לספר את אשר אירע. אך כשהנאשם הבין, שהמתלוננת תעיד בבית המשפט בעזרת התאמות, העדיף להודות, במסגרת עסקת טיעון, בהאשמות המיוחסות לו. העונש שנגזר עליו כולל מאסר בפועל, מאסר על-תנאי ופיצוי כספי למתלוננת.

ייצוג נפגעי נפש בהליכים לקראת אשפוז כפוי

בעקבות עתירה לבג"צ שהגישו ארגון בזכות, האגודה לזכויות האזרח והתוכנית לזכויות אדם באוניברסיטת תל אביב, קיבלה הכנסת בחודש מרץ תיקון לחוק טיפול בחולי נפש, שהונח על שולחן הכנסת על ידי חבר כנסת אופיר פינס. לפי החוק החדש, אדם עם מוגבלות נפשית, אשר נדרש לעמוד בפני ועדות פסיכיאטריות בהליכים לקראת אשפוז כפוי, יהיה זכאי לעורכת דין מטעם המדינה, אשר ת/ייצג אותו בפני הוועדה ללא תשלום.

בקרב: מרפאה גניקולוגית ראשונה בישראל המוגשת לנשים עם כל סוגי המוגבלויות

לפרוייקט זה, הראשון מסוגו בישראל, שותפים פורום נשים עם מוגבלות למען נשים עם מוגבלות, מייסודם של בזכות וג'וינט ישראל, וחברת התרופות האמריקנית "Pfizer". מטרת היוזמה היא ליצור מודל ראשון של מרפאה גניקולוגית מוגשת לנשים עם מוגבלויות שונות, כולל מוגבלות חושית, שכלית ונפשית, שעד כה נמנעה מהן הזכות להבדק ולקבל טיפול באופן שוויוני ומכובד, ככל אשה. אנו מקווים שמודל זה יועתק למרפאות רבות ברחבי הארץ, ויקבע סטנדרטים חדשים במתן שירותי בריאות לנשים עם מוגבלות. ועדת היגוי שהוקמה לאחרונה החלה לפעול למימוש הפרוייקט, ואנו מקווים שעד תום שנת 2004 תסתיים הנגשת המרפאה.

בין בטחון לנגישות

משרד התחבורה מפעיל בימים אלה תכנית ניסיונית, במהלכה מוכנסות לשימוש מערכות בטחון מתקדמות בחמישה אוטובוסים עירוניים, שנועדו להתריע על פעולות טרור בתוך האוטובוס. אופן התקנת מערכות אלו, כפי שהוצג לציבור, לא יאפשר לאנשים המתניידים בכסאות גלגלים להשתמש באוטובוסים. בזכות בירך את שר התחבורה על נקיטת מהלך שיכול למנוע קורבנות נוספים. יחד עם זאת, ביקשנו מהשר לבדוק אם ניתן לשלב בין דרישות בטחון לדרישות נגישות, כדי שגם אנשים עם מוגבלות בניידות יוכלו להמשיך ולהשתמש בתחבורה הציבורית.

צעד נוסף בהעלאת מודעות

מענק, שהתקבל מקרן גולדמן, איפשר לבזכות לצרף לצוותו דובר. הדובר, בעצמו אדם עם מוגבלות בראייה, הוא תוספת כוח חשובה לעבודתו הציבורית של הארגון.

אנו מאמינים, כי באמצעות מגע שוטף עם התקשורת, בנוסף לעבודתנו השיטתית והמתמשכת לשינוי חברתי ולעיצוב דעת הקהל, תגבר המודעות בקרב הציבור הרחב ובקרב קובעי המדיניות לנושאים שעל הפרק, ולחשיבותו של שוויון הזכויות לאנשים עם מוגבלות.

לשנות את העולם - צעד אחר צעד

- נער עם מוגבלות פיזית קשה פנה למוקד פניות הציבור וסיפר כי מנהלי בריכת השחייה במתחם הספורט בעירו סירבו לאפשר לו לרכוש מנוי, בשל מוגבלותו, ואף הודיעו לו כי לא יוכל להמשיך ולהשתמש בשירותי הספא כפי שעשה עד כה. בזכות פנה למנהלים ויידע אותם בדבר החוק האוסר על אפליה במתן שירותים. בעקבות זאת שב הנער להשתמש בספא, והובטח לו שבקרוב יוסדר גם מנוי לבריכה.
- משפחה, אשר העתיקה את מקום מגוריה, ביקשה לרשום את בנה לבית ספר לחינוך מיוחד במקום מגוריה החדש. לתדהמתם של ההורים, הודיעה העירייה, כי בשל בעיות תקציביות היא לא תוכל לשאת בעלות החינוך והסעות לבנם, וכי עליהם לפנות לרשות מקומית אחרת שתוכל לספק לבנם חינוך מיוחד והסעות. בעקבות התערבותו של בזכות חזרה בה העירייה מסירובה, והילד נרשם לבית ספר בעירו וקיבל את שירותי ההסעה להם הוא זכאי.
- סטודנט עם דיסקלקוליה ולקויות למידה נוספות נענה בסירוב בלתי מנומק לבקשתו מהמכללה בה למד, לערוך התאמות לבחינה בסטטיסטיקה, לאחר שכשל בבחינות הלא-מותאמות. פניית נציג בזכות לגורמים במכללה ובמועצה להשכלה גבוהה הניבה הסדר לפיו ייערכו התאמות לבחינה בהתאם לצרכיו.

ארגון בזכות מאחל חג שמח!

כיצד תוכל/י לעזור?

בזכות, המרכז לזכויות אדם של אנשים עם מוגבלויות, מסייע לאנשים עם מוגבלות מכל קצות הקשת החברתית, ללא הבדלי מין, גיל, מצב סוציו-אקונומי, לאום או דת. בזכות פועל לקידום זכויותיהם של אנשים עם כל סוגי המוגבלות: פיזית, נפשית, שכלית, חושית, או אחרת.

בזכות הוא ארגון ללא כוונות רווח, בלתי תלוי, אשר אינו נתמך על ידי הממשלה, ומתקיים מתרומות של קרנות ואנשים פרטיים המזדהים עם מטרותיו.

בזכות מוכר כמוסד לעניין תרומות לפי סעיף 46 לפקודת מס הכנסה.

תרומות לקידום מטרותינו ניתן להעביר לכתובת:

בזכות, המרכז לזכויות אדם של אנשים עם מוגבלויות, עמותה
ת"ד 34510, ירושלים 91000 | טלפון: 02-6521308 | פקס: 02-6521219
דואר אלקטרוני mail@bizchut.org.il | אתר האינטרנט www.bizchut.org.il

בזכות!
בזכות, המרכז לזכויות אדם של אנשים עם מוגבלויות, עמותה מיוסדה של האגודה לזכויות האזרח בישראל